

信守熊猫外交 促进中美友好

本报特约撰稿人：臧英年

引子

美国纽约时报2023年11月11日刊出一则短评说：1972年美国总统尼克松震惊世界的出访北京，同行的第一夫人帕特丽夏接待他们参观一所动物园的主人说，“我爱熊猫”。不久后，中国就租借给美国首府动物园一对雌雄熊猫。这也开始了美国对这柔美无比、黑白相间的熊猫的热爱。而现在，中国已召回了在华府的熊猫，这象征了近年来中美两大强国之间关系的恶化。世间可有任何生物可以媲美这些可爱的熊猫肩负起同样的国际外交的重担吗？”

这篇言论引起了我的关注和兴趣，就此针对熊猫主题做一申论。

最近情况

11月8日美国首府史密森尼动物园的一对成年熊猫，美香和添添，以及他们三岁的雄性小吉利都各自装入铁柜，抬上卡车，直驶达拉斯机场，由联邦快递——波音777“熊猫特快”号运往中国了。同时登机的还有220磅竹子、一位兽医、两位动物园管理员。飞行历19小时后安抵中国。

熊猫离去时声势浩大，享有总统成行的威风，有摩托车开路，警察们护送，群众夹道欢送，记者成群跟随。

美香和添添于2000年到达美国，那时经周恩来总理安排，于1972年送来美国的一对熊猫，都已过世。玲玲1992年因心脏病突发死亡，欣欣1999年因肾衰而处以安乐死。

美香和添添居美23年，包括两个10年租期和最后三年的延长。如今美香是25岁，添添26岁。2020年美香产下一雄仔，打破了动物专家们的成见，认为她已太年长，不能再生育了。因此，此雄仔被命名为“小奇迹”。

世界各国饲养熊猫都和中国有一个默契，海外诞生熊猫小仔年及4岁要送返中国，年长熊猫也要及时送回中国，要回归故土，不要客死他乡。

近年来因为中美关系恶化，中国便以召回驻美熊猫为手段，报复美国。2019年5月16日长住美国加州圣地亚哥动物园的中国熊猫白云和它在美国生下的小熊猫“小礼物”都被召回四川江堰熊猫培养基地。

当年4月里，圣地亚哥动物园为送别熊猫举行了3周活动，有许多熊猫粉丝从美国各地赶来，依依不舍，伤心告别。这便是熊猫租期已到，续约未成，熊猫便应召返华了。

今年4月，孟菲斯动物园的一个雌熊猫应召回到中国。

美国首府的熊猫返华后，美国仅存的熊猫四只，熊猫一对和它们的两个小仔，都要在明年租期到期时不再续约，而离美返华了。至此，中国驻美熊猫五十年的辉煌业绩便成为绝响。

精心饲养

要租赁中国熊猫，美国动物园要先花数百万美金建好圈养和展出熊猫的设施，招募专业人员提供熊猫饲养保健的服务，从事宣传，吸引游客。每年支付一百万美金（现已缩减为50万美金）的缴租费，有熊猫小仔在美国诞生，另缴一次性60万美金的“小崽税”。再有，圈养熊猫每年的各种费用达50万美金，是大象维持费（每年10万）的5倍。加在一起，这是一笔庞大的开销，动物园若不善经营，便可能人不敷出，生财无道。

贡献多样

熊猫在美国动物园展出有许多好处。一是，为美国家庭提供了日常和假日的绝好去处，可以全家出动去欣赏熊猫的千姿百态、楚楚动人，而乐趣无穷。二是，为学校和家庭提高了保护濒危动物的意识和行动。美国许多中小学会安排学生集体参观，视为课外活动，并要求学生写心得报告，和多动脑筋，为维护濒危动物行动起来。三是，美国动物园游客视熊猫为中国驻美“亲善大使”，安详、和气、友善、逗笑。四是，美国动物学人员对驻美熊猫细心研究，无微不至。对熊猫的习性、膳食、生育（包括人工受孕）、放养（饲养熊猫放养野外）、健保，和竹林养护等都加强研究，取得成果，并和中国及国际专家们进行交流和探讨，充实和巩固了“熊猫学”的内涵和意义。今年11月8日中国驻美大使馆人员曾对美国史密森尼动物园园长斯密女士说：“中美合作（在熊猫方面）对促进中美人民的了解和友谊贡献至伟。”

荣耀还乡

2019年5月16日白云熊猫和其小仔“小礼物”还乡之日，基地举行了“荣归故里”的欢迎仪式。难以确定的是它们是否已身怀了“衣锦还乡”之感，但可以认定的，它们进入了新的生活环境，要花一段时间去适应当地的水土、气候、饲养和圈养安排，此一回返“故里”实乃迁入“新居”。

再有，它们驻美时，处处受到明星高捧，予求予取的特殊款待。回归故土，加入其他上百熊猫的行列，就失去了特殊性，是一视同仁了。

今后展望

1999年我曾在《澳门日报》要闻版“京华随笔”栏下发表“熊猫外交此其时也”一文，将熊猫外交和早年的乒乓外交媲美，并提出：“如今熊猫的形象已是世界保护稀有动物的国际机构”野生动物基金会“的会标图案了。而世界仅存的一千多只野生熊猫全在中国，却有不少贪心贪财的人每年在不断违法猎杀这些熊猫，与其我们让这些熊猫在枪下送命，还不如加强熊猫保护，把熊猫转危为安，送到外国动物园时少收一些费，让熊猫外交的作用在21世

纪里大放光彩，岂不是更好！”（注：熊猫维护良好，如今已脱离濒危动物名单）

2019年9月6日我在美国“亚美导报”刊出一文，“熊猫留守不去，促进中美友谊。”当年5月中国长住美国加州圣地亚哥动物园的熊猫刚刚返回中国，我在文内说：“在中美贸易战开打和中美关系紧绷的当前，熊猫“大使”更应该在美国驻留，促进中美人民友谊，而不该回家修养，和迹近“临阵脱逃”。

以上两文的要义是，中国要信守熊猫外交，促进中美友好。

11月8日驻美国史密森尼动物园的熊猫撤离，该园园长斯密女士执乐观态度，认为大熊猫以后会回返该园。她已宣布将投资240万美金翻修大熊猫馆。

美国舆论界也有反应说，寄望于拜登总统夫人吉露可以扮演1972年尼克松总统夫人引熊猫入美的角色，促使中国将熊猫送返美国。

虽然习近平主席和拜登总统于11月15日在旧金山近郊费乐丽（Filoli）庄园悬谈4个小时，论及诸多关系双方的国家大事，没有介入“熊猫”议题。但当晚习主席和美国商业界巨头们进行晚宴时却谈及熊猫说：“中国准备继续和美国合作保护熊猫。……中国也要尽全力去满足加州人民的愿望。”

（注：以往圣地亚哥动物园曾饲养两只熊猫，开放参观多年。这两只熊猫于2019年遣返了中国。加州人希望中国熊猫可以回返圣地亚哥动物园。）……我也听说有许多美国人，尤其是儿童，他们都赶到动物园，依依不舍，和熊猫告别。圣地亚哥动物园也可能成为中美熊猫合作项目的基地”以上的谈话显然是曙光重新，中国熊猫返回美国动物园是大有可望了。

早年，我曾有一个构想，要找卡通画家合作，共辟一“熊猫冷眼看天下”的报刊漫画专栏。设想驻守美国首府动物园的一对中国熊猫，精通各国语言，有顺风耳和千里眼，可以全面掌握到园造访游客的心意和交谈，随时做出深入浅出的评论。现有哪位画家愿与我就此合作呢？

以往我也曾试着为西雅图的动物园争取中国熊猫入驻，便和中国重庆市联系，（注：我是1983年西雅图重庆友好城市协会建立时的首任会长。）得到的答复是：“熊猫出国要由北京最高当局决定，我们没有发言权。”此一争取就此有疾而终。

正所谓：

熊猫外交多么好，出使异域万人瞧。
回归故里弃职守，长住国外利邦交。